

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者《郑州日报》王红 张乔普 李颖 李娜 王娟 刘伟平 左丽慧 陈凯 郑磊 文 丁友明 宋晔 图

回家的感觉特别好

——访美国“十万强”基金会发起人执行董事方李邦琴

“振兴中华，向祖先报道，希望没有让你失望。”美国“十万强”基金会发起人执行董事方李邦琴在祈福牌上郑重地写下了这几个字。78岁的她第一次来到黄帝故里，她一次次感叹：“回家的感觉真好。”

方李邦琴4岁时就离开了故乡，已经有74年没有踏上故土了。“我这次回来，就是向我们的祖先报道来了。这里是我们的根，是我的祖，是我的源。无论我走到哪

里，这里都是我心灵的故乡。”

方李邦琴1935年4月生于郑州，从小随家人从祖国大陆到台湾，1960年随夫到美国旧金山落脚，以仅有的200美元开始，做一些印刷的小生意。如今，她是美国著名的华人企业家和社会活动家，也是美国著名的英文传媒大亨、方氏报业帝国掌门人。如今，她不但在商界十分活跃，更在推动祖国的统一大业中，为华人争得利益和

地位中，不遗余力地奔走着。

“美国有很多优秀的华人，他们勤奋努力、励精图治，在他们身上，时刻体现着我们炎黄子孙的特征。”方李邦琴说，不管她取得多大的成就，她始终心系中华，魂牵郑州，“人在国外，我不敢懈怠，就怕对不住我们的祖先，现在我回来了，向祖先报道，希望没让祖先失望。”说着这些，她的眼里泛起了泪花。

为郑州发展感到骄傲

——访昆明市委宣传部常务副部长田文

“时隔12年，再到郑州，感受到的是郑州的新气象、新风貌。”昨日上午，应邀参加癸巳年黄帝故里拜祖大典的昆明市委宣传部常务副部长、昆明市文化产业发展领导小组办公室主任田文在接受记者采访时表示：“为郑州的发展感到骄傲。”

郑州是人文始祖轩辕黄帝的故里，积极发掘了黄帝文化、根亲文化，将拜祖大典打造成为全球华人云集的文化盛会。今年的大典，嘉宾来自18个国家和地区，具有广泛的代表性，有国内外500强、行业100强企业49家，有中国和平统一促进会、台湾中华黄埔四海同心会、美国际商会等各类华人华侨商会、社团组织、姓氏宗亲会组织。如此广泛的代表性，给田文留下深刻印象。

同样让田文感到震撼的，还有大典现场的组织。布满祥云的黄色地毯、金灿灿的祈福牌，都给田文留下了深刻印象，“九项议程，环环相扣，庄重、大气，令人震撼。”

而田文印象最深的，还是大典的“同根同祖同源、和平和睦和谐”的主题。“道出了全世界炎黄子孙的心声。”

拜祖既是精神回望 又是振奋之旅

——访央视著名主持人张泽群

作为地地道道的河南人，央视著名主持人张泽群已经不是第一次参加黄帝故里拜祖大典活动了。今年癸巳年黄帝故里拜祖大典，张泽群作为现场外场主持，又一次回到了故乡，又一次在拜祖大典活动中得到洗礼。用他的话说就是：“参加拜祖大典活动，既是认祖归宗的精神回望，也是为了再次出发的振奋之旅。”

谈及参加今年拜祖大典的感受，张泽群感触颇多，“参加这个活动，我的心中充满了感念与感慨，感念轩辕黄帝的正德和丰功伟绩，感念我们祖先所创立的中华民族灿烂辉煌的文明。而且，参加活动时也会特别感慨，感慨五千年中华民族经历的风霜雨雪，特别感慨我们走向的民族复兴道路，我们承担的责任和使命任重道远。”

在张泽群看来，作为一个河南人有机会来主持，同时也曾作为受邀嘉宾参加拜祖大典，对他来说有着提醒和振奋的特殊意义，“就是不忘自己是中国人，是河南人，我们承担的使命是什么，我们在这里有着片刻的静心，让我们认真地想一想，未来我们要承担什么样的责任和使命。本次作为整个大典活动的外场主持，既有工作的原因，也是因为我是河南人这种血脉的原因，我感到特别的光荣、骄傲和自豪。”

愿豫港合作 越来越多元

——访香港文汇报社社长冯瑛冰

“我来郑州不是第一次了，不过参加黄帝故里拜祖大典还是首次。作为炎黄子孙的后代，能有幸参加这个活动，我感到非常荣幸。”香港文汇报社社长冯瑛冰如是说。

作为今年拜祖大典“祈福中华”的嘉宾，冯瑛冰表示，黄帝是中华民族共同的祖先，召唤炎黄子孙前来寻根，体现了中华儿女对祖先的认同，对黄帝文化的认同。

作为新闻媒体人，冯瑛冰曾多次来到郑州，他也深切感受到了郑州城市经济发展的大步伐。“与前几年相比，郑州这座城市更有‘精气神’了，大家的精神面貌有了很好的变化，而且对未来发展有着充足的干劲。”

冯瑛冰兴奋地说，郑州航空港经济综合实验区对郑州将来的经济发展具有重大意义，它起着非常重要的引擎作用，能够很好地引领河南，特别是郑州的发展。

冯瑛冰说，目前香港文汇报已建立起覆盖全球主要华人聚集区的海外华文传媒合作组织，香港文汇报将利用这一平台，加大宣传黄帝文化、宣传郑州的力度，加强海内外华人的沟通与交流，促进人心回归，并祝愿豫港合作越来越多元，交流越来越广泛。

希望河南发展 越来越好

——访五粮液股份有限公司董事长刘中国

“能以嘉宾身份出席拜祖大典，这是一笔宝贵财富。”五粮液集团董事长刘中国告诉记者，这是他第三次来河南，希望河南以后的发展越来越好，托起中原经济区的梦想。

见到刘中国，这个商界赫赫有名的精英显得很低调，“你们应该多采访其他嘉宾，他们都是各个行业的精英。”刘中国微笑着说。记者了解到，刘中国于1955年12月出生于泸州，1993年进入五粮液集团，任职时间长达18年，是王国春时代五粮液销售体系的一员大将。提起家喻户晓的白酒领头羊五粮液，坊间一直流行着一种说法：如果说王国春成就了让五粮液被世界知晓，成为中国白酒大王的宏图大业，那么，第二任董事长唐桥彻底解决了五粮液集团和五粮液股份之间的关联交易问题，而“新掌门”刘中国则将带领五粮液股份早日成就世界知名企业。

“祝黄帝故里拜祖大典越办越好。”刘中国说，拜祖大典不仅是郑州人、河南人的事，还是全球华人的盛世大典，“如果有机会，以后还会来参加这样的盛会。”

祈福中国梦 早日实现

——访机械科学研究总院院长李新亚

“我经常到郑州来，算是你们的熟人了。”机械科学研究总院院长李新亚的开场白，一下子拉近了他与记者的距离。他说，作为机械科学研究总院的子企业，郑州机械研究所当前发展势头不错，这得益于郑州的发展环境比较好。

对于参加拜祖大典的感受，李新亚评价很高，他希望这样的寻根问祖活动越办越好。在祈福牌上，李新亚郑重写上：“中国梦早日实现，企业快速发展，员工富裕健康。”

“这次来，准备通过这次大典，祈福我们国家的中国梦早日实现，祈福中国把科技驱动经济发展这篇大文章做好，驱动中国早日成为世界最强的国家。”李新亚说，郑州正在打造的航空港经济综合实验区的战略性发展，给众多企业提供了非常好的发展机遇和环境，这能让他们更好地施展拳脚。他告诉记者，作为机械科学在中国的最大的研究院，他们也会在中原经济区发展过程中，在装备制造业当中发挥重要的技术支撑作用，从而推动区域经济发展。

心中祖根之情 越来越强烈

——访世界炎黄姓氏历史文化研究会副会长丁文志

84岁高龄的世界炎黄姓氏历史文化研究会副会长丁文志，昨日来到了癸巳年大典现场。他和亲友们参观了黄帝故里景区的每一个景点，并拜祖敬香，表达对轩辕黄帝的敬仰之情。

“又一次来到黄帝故里，又有了从前那种回家的感觉，这里才是真正的根。”步入拜祖会场，丁文志难掩心中激动之情，他说，在泰国住得越久，越是思念祖国，还有中原大地。每年农历三月初三快要到来的时候，他都会花大量时间，关注河南新郑筹备黄帝故里拜祖大典的情况，然后就是忙着订票和安排行程。虽然已年迈，但难掩心中的激动之情。

丁文志还说，离开家乡数十载，心中祖根之情不仅没有断，反而是越来越强烈。这一次为了回家拜祖，他先是到泰国乘飞机赶到上海，然后飞来郑州，到达新郑。今年来到新郑，发现这里的变化很大，通过网络，他还了解到中原地区已经着手郑州航空港经济综合实验区的建设，这对在外的游子来讲是个大喜讯，也许以后就不用再转飞机，那样就可以更快、更便捷地回家拜祖了。

弘扬传统文化 拜祖大典是好载体

——访中华炎黄文化研究会太极文化专业委员会名誉会长陈小旺

“这是我第一次参加这个活动，很激动。”昨日，参加拜祖大典活动的嘉宾陈小旺开门见山地对记者说。

中华炎黄文化研究会太极文化专业委员会名誉会长陈小旺对于发扬中华传统文化感触颇深：“中华民族有着五千年的悠久历史，厚重的历史也积淀下了灿烂的传统文文化，发扬和传承中华传统文化是每一个炎黄儿女的责任。”

作为太极拳大师，陈小旺认为武术与拜祖一样都是一种发扬中华传统文化的渠道，“‘三月三，拜轩辕’就是我们中华民族的传统，每年的这一天祭拜人文始祖，就是发扬和继承我们的传统文化，而且拜祖可以凝聚中华民族的团结力。”

“武术和拜祖都是中华民族的传统，对此我们又该如何将两者发扬和传承呢？”对此，陈小旺说，“我们要把二者发扬和传承，应该找到合适的载体。比如武术就有很多门派，每个门派都有不同的历史，把这些历史连在一起，就是中华武术的历史，发扬和传承各门派武术，就是发扬和传承中华武术，拜祖同样如此。拜祖大典就是一个发扬和传承中华民族传统文化的好的载体，通过这个载体，可以让更多的人认识和了解中华传统文化，这就是一件有意义的事。”

凝聚世界华人力量 实现华人梦想

——访中国广播电视协会副会长杨波

杨波是第一次参加新郑黄帝故里拜祖大典，他挂上的祈福牌上面写着：祖国繁荣，人民幸福。

“我的感受很深，中华民族、世界华人同根同祖，根在新郑，祖是祖先。我觉得这个活动，很能凝聚世界华人的力量，共同实现华人的梦想，就是为中华民族的复兴而努力，很有力量。”杨波说，郑州的变化很大，尤其到了郑东新区，那里非常漂亮，他为郑州的变化感到高兴。“我们相信在当前这种形势下，通过郑州人民的努力，一定会把这座城市建设得更加美丽。”

杨波认为，郑州拥有优越的地理环境。是天然的交通枢纽，铁路、公路再加上以后的航空，交通的发展对当地的经济起到很大的拉动作用，“我相信中央的决策也是郑州人民的希望。”

杨波说：“城市在发展中会遇到很多新情况、新问题，环保、交通等问题，这些问题在发展中不断地解决，当然还会有新的问题，但是，新的问题会不断解决，我们的发展就是解决问题、促进发展的过程。”



丁文志



方李邦琴



田文



张泽群



陈小旺



杨波



冯瑛冰



刘中国



李新亚

